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Příspěvek shrnuje komplexní průzkum a konzervátorsko-restau-
rátorský zásah na ceremoniálním meči Jana z Rottalu z r. 1650,
který je nejstarším dochovaným mečem moravského zemského
hejtmana. Meč i s pochvou byl zkoumán na základě posouzení
charakteristických řemeslných znaků i pomocí moderních
instrumentálních metod. V rámci průzkumu byly aplikovány
metody, jako je výpočetní tomografie (CT), měření mikrotvrdos-
ti čepele podle Vickerse, XRF spektroskopie nebo analýza orga-
nických materiálů vysoce účinnou kapalinovou chromatografií
(HPLC). Identifikovány byly i historické repuncovací značky stříbr-
ného kování, celková konstrukce meče včetně symbolických zna-
ček avýzdoby zlaceným černým leptem načepeli. Potvrzenabyla
mechanická odolnost a mečířská kvalita zbraně. Během restau-
rátorského zásahu byly jednak odstraněny nevhodné předcho-
zí opravy, ale doplněna byla i nově zhotovená kovová výztuha
pro zlepšení pevnosti pochvy. Poškozený textilní potah pochvy
byl fixován technikou šité skeletáže na pomocnou podkladovou
tkaninu. Kovové povrchy byly mechanicky čištěny od korozních
produktů a opatřeny ochranným voskem. Meč je po restaurová-
ní zpřístupněn veřejnosti ve stále expozici na Zámku v Holešově.
Klíčová slova: ceremoniální meč, pochva meče, materiálový
a technologický průzkum, konzervování a restaurování, šitá ske-
letáž textilu

RESEARCH AND RESTORATION OF THE CEREMONIAL
SWORD OF JAN OF ROTTAL
The article summarizes a comprehensive research and conser-
vation and restoration intervention on the ceremonial sword of
Jan of Rottal from 1650, which is the oldest surviving sword of
a Moravian provincial governor. The sword and its scabbard were
examined based on characteristic craft features and modern
instrumental methods. The research applied methods such as
computed tomography (CT), measurement of the blade’s micro-
hardness using the Vickers test, XRF spectroscopy or analysis of
organic materials by high-performance liquid chromatography
(HPLC). The historical hallmarks on the forged silver mountswere
also identified, as well as the overall construction of the sword,
including symbolic marks anddecoration with gilded black etch-
ing on the blade. The mechanical durability and sword quality of
the weapon was confirmed. During the restoration intervention,
inappropriate previous repairs were removed and a newly made
metal reinforcement was added to improve the strength of the
scabbard. The damaged textile covering of the scabbard was
stabilized using the stitched support method. The metal surfac-
es were mechanically cleaned of corrosion products and coated

with protective wax. After the restoration, the sword is available
to the public in a permanent exhibition at the Holešov Chateau.
Keywords: ceremonial sword, sword scabbard, material and
technological research, conservation and restoration, stitched
support method

V r. 2023 se zástupci Městského kulturního střediska Holešov
a Metodického centra konzervace Technického muzea v Brně
smluvně dohodli na spolupráci při zkoumání a ošetření hejt-
manského ceremoniálního meče Jana z Rottalu, který je nej-
známějším exponátem na zámku v Holešově a zároveň i jedním
z nejvýznamnějších artefaktů na území Moravy. Ve výstav-
ních prostorách zámku byl k vidění již v minulosti, nicméně až
v r. 2018 se stal předmětem podrobného historického zhodnoce-
ní pod vedenímprof. PhDr. Mgr. Tomáše Knoze, Ph.D., který zbra-
ni přisoudil mimořádnou kulturně-historickou hodnotu. Význam
tohoto artefaktu vychází z jeho ikonografických a symbolických
atributů, reprezentujících moravské zemské právo, soudní moc
i insignie zemského hejtmana. Poukazuje na prestižní postave-
ní nositele zbraně a jeho spojení s veřejnou mocí. Jelikož meč
s pochvou nebyly v dobrém stavu, bylo rozhodnuto podrobit je
komplexnímu materiálově-technologickému průzkumu, na zá-
kladě jeho výsledků pak doplnit další fakta a souvislosti o stavu
a způsobu zhotovení artefaktu a stanovit vhodný postup jeho
ošetření. Vzhledem kvýjimečnosti předmětu probíhal komplexní
průzkum i další zpracování meče při týmové spolupráci různých
specialistů: konzervátorů-restaurátorů a výzkumnýchpracovníků
– technologů a historiků. Ustanovena byla pracovní skupina,
v rámci které byly průběžně diskutovány a odsouhlasovány jed-
notlivé kroky průzkumu a restaurátorského zásahu, přičemž veš-
keré postupy byly rovněž konzultovány se zadavatelem. Hlavním
záměrem konzervátorsko-restaurátorského zásahu, který probí-
hal od června 2023 do dubna 2024, bylo zejména stabilizovat
degradaci materiálů při maximální míře zachování původních
autentických prvků zbraně. Určujícím faktorem byl rovněž poža-
davek zadavatele vystavit artefakt během návštěvnické sezóny
v prostorách zámku.

PRŮZKUMA RESTAUROVÁNÍ CEREMONIÁLNÍHOMEČE
JANA Z ROTTALU

Alena Selucká1 · Karel Rapouch1 · Žaneta Kubingerová1
Tomáš Knoz2 · Patrick Bárta3

1 Technické muzeum v Brně, Metodické centrum konzervace
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KULTURNĚ-HISTORICKÝ KONTEXTMEČE JANA Z ROTTALU

Meč hraběte Jana z Rottalu coby moravského zemského hejt-
mana je skvostným projevem hmotné i umělecké kultury. Je
výrazem manýristické doby sklonku třicetileté války, doby spo-
lečenské nejistoty i přerodu starých rituálů předbělohorského
stavovského systému do transformovaných ceremoniálů doby,
kterou někteří historikové označovali pojmem barokní absolu-
tismus [Válka, 1996]. Jeho role byla reprezentační a ceremoniál-
ní, především sloužil jako insignie moci moravského zemského
hejtmana jakožto nejvyššího úředníka markrabství. Meče tohoto
typu byly drženy heroldem při zasedání moravského zemského
sněmu či moravského zemského soudu. Jak dokládají analo-
gie z mnohých evropských panovnických i šlechtických sbírek,
mimo jiné ze sbírky Kunsthistorisches Museum ve Vídni, Resi-
denz-Museum v Mnichově či Musée d‘armée v Paříži, ale i Muzea
zamkowego w Pszczynie, šlo nejen o symbolické a ceremoniální
předměty, ale i o důležité reprezentační objekty a v neposlední
řadě o skvostná umělecká díla zdobících klenotnice aristokratic-
kých sídel [Krause – Brenker, 2022; Brunner, 1995].
Také v případě Rottalova meče jde o poměrně jemnou zbrojíř-
skou a stříbrnickou práci, nicméně opřenou zpravidla o stejné
či analogické vzorníky a vzory, jako tomu bylo i u jiných výtvar-
ných děl této doby. V jeho podobě je zhmotněno vyjádření vyso-
kých společenských ambicí Jana z Rottalu, jenž to z„obchodníka
s pobělohorskými konfiskáty“ kolem poloviny 17. století dotáhl
nejen na moravského zemského hejtmana, ale také na hraběte
a císařského tajného radu, usilujícího o úřad císařova velvyslance
u španělského královského dvora v Madridu [Knoz, 2006].
Z údajů, které obsahuje heraldický a epigrafický program meče, je
zjevné, že jej Jan z Rottalu získal v době, kdy již disponoval titulem

říšského hraběte, tedy nejdříve roku 1641. V tomto ohledu jsou
jako data post quem důležité také zisky statků 1638 a 1649, kdy
koupil statky Tlumačov a Otrokovice. Možná ještě důležitějším da-
tem je nicméně počátek působení Rottala ve funkci zmiňované
v kartuši na hrotu pochvy meče, tedy Rottalova přijetí mezi členy
císařské tajné rady, k němuž došlo roku 1650. Zároveň meč nepo-
chybně vznikl ještě předtím, než se Jan z Rottalu stal majitelem
východomoravského panství Holešov, tedy dříve než 17. prosin-
ce roku 1650. Pravděpodobně se tak tedy stalo mezi lety 1648–
1650. Důvodů k tomu, aby byl vytvořen meč Jana z Rottalu, bylo
nepochybně hned několik. V zásadě lze vznik a uplatnění tohoto
skvostnéhomanýristického, resp. raněbarokního předmětudát do
souvislosti s vrcholem Rottalovy kariéry, který lze charakterizovat
jeho jmenováním do funkce císařského válečného komisaře, udě-
lením titulu říšského hraběte, uvedením do kolegia císařské tajné
rady, ale také jeho velkým majetkovým vzedmutím na východní
Moravě včetně nabytí Holešova, k němuž nicméně došlo až na
sklonku roku 1650. Ikonografie meče celou řadou symbolů pou-
kazuje na Rottalovo působení v císařských a také ve stavovských
službách. Vzhledemknepochybným odkazůmnaMarkrabstvímo-
ravské a na pravomoci v oblasti soudní a výkonnémoci je potřeba
jeho vznik spojit sdruhým, tentokráte již samostatnýmpůsobením
Jana z Rottalu v úřadu moravského zemského hejtmana v letech
1648–1655 [Knoz, 2019, s. 243–265].
Jde o unikátní raně barokní památku velkého kulturně-historic-
kého významu, přesahující regionální význam. Podobný, ovšem
vrcholně barokní meč je zachován také v případě moravského
zemského hejtmana Františka z Kolowrat (dnes v Kolowratských
sbírkách na zámku v Rychnově nad Kněžnou).

Popis zbraně
Hlavní součástí meče je čepel, která je železná, resp. ocelová
s dvěma ostřími, špičatým hrotem a stopkou/trnem, na který je
nasazena záštita a rukojeť s hlavicí (obr. 1). Čepel je přímá, obou-
sečná sdélkou 1 054mm (celková délkameče i s rukojetí a hlavicí
je 1 400 mm), její šířka pod záštitou činí 52mm avnejužšímmístě
nad hrotemmá 33 mm. Průřez čepele vytváří zploštělý šestiúhel-
ník se zdvojenými oboustrannými výbrusy (obr. 2). Hmotnost če-
pele i s jílcem činí 2 300 g.
Součástí popisu čepele je rovněž i její výzdoba. V tomto případě
je použit pod záštitou oboustranný černý lept dvouhlavé orlice
s rostlinnými motivy, doplněný žárovým zlacením (obr. 3). Velmi
podstatným prvkem k určení čepelí jsou čepelářské značky nebo
jméno výrobce (nejlépe obojí dohromady), které bývají raženy
ve žlábcích čepelí. Ve vzdálenosti asi 10 cm pod výzdobou lep-
tem, po obou stranách čepele, se dochoval obraz vlevo běžící-
ho jednorožce, který je vpravo od něj doplněný třemi šesticípými
hvězdami (obr. 4).

Obr. 1 Ceremoniální meč Jana z Rottalu, stav před ošetřením; Městskémuzeum a galerie Holešov. Foto © TMB / Ceremonial sword of Jan of
Rottal, condition before treatment; Municipal Museum and Gallery Holešov. Photo © TMB

Obr. 2 Čepel meče, detail oboustranných zdvojených výbrusů,
stav před ošetřením. Foto © TMB / Sword blade, detail of
double-sided double cuts, condition before treatment.
Photo © TMB
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Obr. 3 Jílecmeče (hlavice, rukojeť a záštita) is částí čepele zdobené
černýmzlaceným leptem, stav před ošetřením. Foto©TMB
/ Sword hilt (pommel, grip and guard) with part of the
blade decorated with black gilt etching, condition before
treatment. Photo © TMB

Obr. 4 Detail symbolické značky meče v podobě bájného zvířete
– vlevo běžícího jednorožce, povrch čepele poškozen čer-
nými koroznímiprodukty, stavpřed ošetřením.Foto©TMB
/ Detail of a symbolic swordmark in the form of amythi-
cal animal—a runningunicorn on the left, blade surface
damaged by black corrosion products, condition before
treatment. Photo © TMB

„Spravedlnosti“ (postava ženy se zavázanýma očima, držící v jed-
né ruce meč a v druhé váhy), na bočních stranách hlavice jsou
zobrazeny alegorie maskaronů. Hlavice je shora zakončena
roznýtovanou kuličkou. Délka rukojeti činí 213 mm (i s hlavicí
307 mm) a odpovídá jeden a půl ručnímu meči. Záštita meče
(ochrana ruky) dosahuje celkovédélky 359mm. Vyrobena je opět
z litého stříbra, má oválný tvar s cizelovanými motivy vojenství,
jako je dělo a části zbroje.
Součástí meče je i dřevěná pochva o celkové délce 1 157 mm
ahmotnosti 1249 g. Potažená je červenýmhedvábným sametem
s podkladní vrstvou papíru a doplněná jemným stříbrným ková-
ním (obr. 5). Cizelovány jsou zdeatributy vážící se k majitelimeče
– na nákončí najdeme vyobrazený rodový erb majitele, stříbrný
kříž na červeném poli s hraběcí korunou, z druhé strany nákončí
je identifikační nápis v kartuši potvrzují hodnosti Jana z Rottalu –
hraběte římsko-německé říše, hejtmana a nejvyššího válečného
komisaře Markrabství moravského. V obústku je cizelován sym-
bol donátora meče – císařská dvouhlavá orlice, opět motiv mas-
karona a dále moravská šachovaná orlice, z druhé stranypak
ryté latinské nápisy „PIETATE ET IUSTITIA“ (spravedlností a úctou)
a„PRO REGE ET GREGE“ (pro krále i lid).

Obr. 5 Pochva ceremoniálního meče Jana z Rottalu zdobená stříbrným kováním, přední a zadní strana, stav před ošetřením, Městské
muzeum a galerie Holešov. Foto © TMB / Scabbard of the ceremonial sword of Jan of Rottal decorated with forged silver mounts,
front and back side, condition before treatment, Municipal Museum and Gallery Holešov. Photo © TMB

Dalším důležitým prvkem je rukojeť, která je šestiúhelníkového
tvaru, celokovová, zhotovena z litého stříbra s jemnou cizelova-
nou výzdobou rostlinných motivů (obr. 3). Na rukojeť je nasaze-
na litá hlavice, na přední i zadní straně s cizelovanými atributem
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MATERIÁLOVĚ-TECHNOLOGICKÝ PRŮZKUM

Kovové části
Chemické složení kovových částí bylo zjišťováno pomocí mobil-
ního XRF spektrometru.1 Zkoumána byla čepel a stříbrné sou-
části rukojetě, dále pak obústek a nákončí pochvy. Čepel meče
obsahuje železo a pouze 0,3 % síry a stopové množství manga-
nu. Pro další specifikaci železného materiálu, zejména určení
struktury a potažmo vlastností použité oceli, by bylo nutné
odebrat vzorky z čepele pro metalografickou analýzu. Tato in-
vazivní zkouška však nebyla přípustná a pro zhodnocení kva-
lity mechanických vlastností čepele se další průzkum omezil
pouze na měření mikrotvrdosti metodou podle Vickerse. Jedná
se o minimálně invazivní analýzu, nezanechávající okem patr-
nou stopu na měřeném povrchu (délka hrany čtverce vtisku je
cca30 µmahloubka 5µm). Zjištěnéprůměrné hodnotymikrotvr-
dosti 450 HV,2 měřené pouze na povrchu čepele, v místě jejího
hrotu, ostří i středové části, odpovídají kalené oceli s perliticko-
-martenzitickou strukturou [Merico a kol., 2023, s. 82–100; Scott,
1991, s. 82–83]. V místě černého leptaného dekoru byla zjištěna
přítomnost zlata a rtuti, potvrzující žárové zlacení. Stříbrné ko-
vání, analyzované na různých částech povrchu, je zhotoveno
z vysoce ryzí slitiny stříbra o složení 94 % Ag, 4,5 % Cu, 0,9 % Au
a 0,3 % Pb. Na stříbrných částech kování (hlavici, záštitě, obústku
i nákončí) byly dokumentovány repuncovací značky, které jsou
v rámečku označeny popisem„12·F“ (obr. 6).

Meč byl dále podroben rentgenovému snímkování,3 které pood-
halilo vnitřní konstrukci jílce meče. Jednotlivé části rukojetě jsou
upevněny na trn čepele, na který je nasazenahlavice s roznýtova-
nou kuličkou, držící celou konstrukci pohromadě (obr. 7). Dále je
z rentgenových snímků patrné, že jednotlivé částí jílce jsou tvo-
řené dutými stříbrnými odlitky vzájemně spájenými dohromady.
Spoje však byly velmi dobře opracovány a vizuálně jsou více pa-
trné na stříbrných částech pochvy.

Organické části
Dřevěná pochva meče byla nejprve zkoumána počítačovou tomo-
grafií za účelem zjištění rozsahu poškození a její vnitřní konstrukce.4

Tvořena je dvěma polovinami rukojeti, přičemž každá z nich je
zhotovena ze dvou lamel o tloušťce asi 2mm, které jsou značné po-
praskané. Zevnitř i vně je pochva potažená textilem (obr. 8). Mikro-
skopickou analýzou bylozjištěno, že dřevěné lamely jsou zhotovené
zbukovéhodřeva.5Mezi vnější vrstvoudřevěnépochvyatextilubyla
dále, na odkrytých poškozenýchmístech souvrství, opticky identifi-
kována celoplošně přilepená vrstva papíru, sloužící jako vyrovnáva-
jící bandáž. Odebraný vzorek papíru se po styku s Herzbergovým
činidlem6 zabarvil do vínově červena, což indikuje přítomnost rost-
linných vláken, jako je len nebo konopí, které jsou typické pro starší
surovinu papíru – hadrovinu [Shi –Tao, 2013, s. 892–898].

Lepidlo použité k lepení částí pochvy je dle výsledků FTIR-ATR7

analýzy na klihovébázi. Obdobně byly zkoumány i zbytky lepidla
použitého pro starší opravu potrhaného sametu, u kterých byla
potvrzena nitrocelulóza. Pomocí FTIR-ATR analýzy bylo také ur-
čeno, že sametový potah včetně šicí nitě byl vyroben z hedvábí.
Textilní vazba byla vyhodnocena jako nevzorovaný řezaný samet
ve vazbě nepravidelného čtyřvazného osnovního atlasu (obr.
9).8 V neposlední řadě bylo analyzováno červené barvivo same-
tu. Odebraný vzorek byl odeslán do specializovaných laboratoří
na analýzu historického textilu v Bruselu,9 kde pomocí vysoko-
účinné kapalinové chromatografie (HPLC-DAD) byla prokázána
přítomnost přírodního barviva mexické košenily a rovněž gallo-
nebo ellagitaninů (hydrolyzovatelných taninů), které byly použí-
vány jako mořidlo a zatěžkávací činidlo hedvábí.

Obr. 6 Repuncovací značka „12·F“ na záštitě meče. Foto © TMB
/ Hallmark “12·F” on the sword guard. Photo © TMB

Obr. 7 RTG snímek rukojeti meče zhotovený v Laboratoři rent-
genové počítačové tomografie CEITEC VUT v Brně / X-ray
image of the sword hilt taken in the Laboratory of X-ray
computed tomography CEITEC BUT

Obr. 8 CTsnímekřezemvnitřníkonstrukcedřevěnépochvymeče,
tvořené dvěma částmi, přičemž každá z nich je slepená
ze dvou lamel. Vnější povrch pochvy je potažen textilií.
CT snímek © Laboratoř rentgenové počítačové tomogra-
fie CEITEC VUTv Brně / CT image ofa cross-sectionof the
internal structure of the wooden sword scabbard con-
sisting of two parts, each of which consists of two glued
slats. The outer surface of the scabbard is covered with
fabric. CT image © Laboratory of X-ray computed tomo-
graphy CEITEC BUT
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Interpretace výsledků průzkumu
Meč Jana z Rottalu tvarově odpovídá jeden a půl ručnímu meči
s obousečnou čepelí.10 Obdobné čepele jsou typické pro zbra-
ně 14.–15. století a můžeme je dokladovat mnoha příklady. Jako
ukázku lze uvést pozdně středověký meč z Mouřínova, který je
rovněž vybaven podobnou masivní dlouhou čepelí se žlábkem
[Žákovský a kol., 2020, s. 113–125]. Meče tohoto typu byly pou-
žívány i v pozdějších staletích, ovšem v rostoucí míře jako cere-
moniální artefakty, například rychtářskémeče [Hošekakol., 2021,
s. 43–419]. Dobře zachovalá čepel zkoumaného meče odpovídá
novověké zbrani, kdy uvedený typ čepelí je používán pouze již
pro zmiňované ceremoniální účely. Stejně tak vícežlábkové če-
pele a použitý druh výbrusu jsou rovněž typické spíše pro obdo-
bí novověku. Čepel meče tudíž není pravděpodobně starší než
její rukojeť a vznikla zároveň s celkem zbraně v 17. století. Pro její
zhotovení byla použita kalená ocel a meč tedy vykazuje odpo-
vídající mechanické vlastnosti a odolnost. Můžeme se proto do-
mnívat, že i přes jeho primárně symbolickou funkci se zároveň
jedná i o funkční zbraň.
Čepel je zdobena výškovým černým leptem (tj. odleptáno je po-
zadí), které je částečně žárově zlacené. Vzhledem k nutnosti exi-
stence efektivních leptacích směsí se tato technika prosazuje až
po r. 1500. Velmi oblíbená je právě u zbraní, a to až do 19. sto-
letí [Bárta, 2015, s. 70–72.]. Dochovaná značka vlevo běžícího
jednorožce byla posuzována z hlediska srovnání s čepelářskými
výrobními značkami používanými dílnami v Pasově a Solingenu
ve 13.–16. století. Nicméně ty zpravidla bývaly provedené na če-
peli již během výroby technikou horké inkrustace mosazí, navíc
ztvárnění zvířete u nich bývá ve velmi stylizované a zjednoduše-
né formě [Hošek a kol., 2021, s. 173–180]. V daném případě je
jednorožec v propracované podobě bájného zvířete vytvořen
technikou leptu (dle charakteru prohlubní) a ta musela být do-
plněna na čepel až po jejím kovářském zpracování, zakalení a vy-
leštění povrchu. Nejedná se proto o výrobní čepelářskou značku,
ale označku ryze symbolickou, sdnes již obtížně dešifrovatelným
sdělením. Snad představuje v souladu se starší tradicí čistotu
a soudní pravomoc, také mohla plnit i ochrannou funkci majiteli
zbraně [Heinz-Mohr, 1999, s. 83–84].
Pozornost byla zaměřena i na posouzení puncovních značek
„12·F“, vyražených v rámečku na výše uvedených částech stří-
brného kování. Po konzultaci s odborníky ze Židovského mu-
zea v Praze11 bylo potvrzeno, že se jedná o repuncovací značky

z r. 1806 (popř. 1807), tzv. repunc [Knies, 1896]. Znamená to, že
ani holešovský meč neunikl mimořádnému zdanění drahých
kovů v Rakouském císařství. Meč musel být úředně zvážen, byla
z něho vypočtena odpovídající daň a potom byl označen daným
repuncem. Písmeno F značí puncovní úřad v Brně, který označe-
ní provedl. Číslovka 12 znamená, že z každého lotu stříbra bylo
placeno 12 krejcarů. Bohužel písemný záznam o daném repun-
cu se v archivních pramenech nepodařilo dohledat. Instrumen-
tální analýzou byl zjištěn vysoký obsah stříbra (94 %), což je více
než u historicky nejznámější slitiny šterlinkového stříbra s ryzostí
925/1000 [Stehlíková, 2003, s. 493]. Otázkou je, zda při repunco-
vání byla hmotnost stříbrných součástí zjištěna samostatně, a to
jejich oddělením od čepele i pochvy. Při průzkumu stavu artefak-
tu (viz následující kapitola) byla patrná větší vůle uchycení hla-
vice s rukojetí na trn čepele, což by nasvědčovalo předchozímu
rozebírání a většímu zásahu. Nicméně při snímání stříbrného ko-
vání pochvy meče, které je nyní navíc přilepenéna podkladovém
textilu, by ale zřejmě došlo k jeho viditelnému poškození.
K meči neodmyslitelně patří i jeho pochva, která je zhotovená
z bukového dřeva a potažená tmavě červeným hedvábným sa-
metem s atlasovou vazbou. Tato tkanina je proto hladká a lesklá.
Barvená jemexickou košenilou, přírodnímkarmínovýmbarvivem
živočišného původu.Zdrojem košenilovéhokarmínu jehmyz, na-
chová mšice košenila (červec nopálový, Dactylopisus coccus). Ko-
šenila byla dovezena z Mexika do Evropy po španělské expedici
do Mexika v roce 1518 [Šimůnková – Bayerová, 1999, s. 70–71;
Phipps, 2012, s. 48]. Postupně se zde rozšířila apoužívá sedodnes
(i jako potravinářské barvivo). Bezpochyby byl tedy tento přírod-
ní pigment běžněpoužívaný i vobdobí zhotovení meče a samot-
ná červenábarva byla zřejmě iurčitým symbolemspolečenského
postavení. Neméně zajímavou informací vyplývající z chemické
analýzy vzorků textilu je potvrzení použití zatěžkávacího mořidla
hedvábí na bázi hydrolyzovatelných taninů.
Oba konce pochvy jsou opatřeny stříbrným kováním. Na něm
jsou vyobrazeny erby císaře Svaté říše římské, který jmenoval
Jana z Rottalu moravským zemským hejtmanem (říšský dvojhla-
vý orel), korunovaná šachovaná orlice jako symbol Moravy a he-
roldský kříž Rottalů (prostý, tzv. heroldský kříž). Na druhé straně
kování jeuvedena Rottalova titulatura, jehopanství adalší úřední
tituly. Jílec meče zdobí plasticky vyobrazené symboly hejtman-
ské moci (spravedlnost jako symbol moci soudní a zbraně jako
symbol moci vojenské).

Obr. 9 Detail textilní vazby sametového potahu po-
chvy: vlevo nahoře– lícová strana(zv. 50×), vlevo
dole – rubová strana (zv. 20×), vpravo – nákres
textilní vazby sametového potahu (nepravidelný
čtyřvazný osnovní atlas). Foto a nákres © Žaneta
Kubingerová, TMB / Detail of the textileweave of
the velvet cover on the scabbard: top left – face
side (20× magnification), bottom left – reverse
side (50× magnification), right – sketch of the
textile weave of the velvet cover (irregular four-
-bound warp satin). Photo and sketch © Žaneta
Kubingerová, TMB
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STAV PŘEDMĚTU PŘEDOŠETŘENÍM A KONZERVÁTOR-
SKO-RESTAURÁTORSKÝ ZÁMĚR

Čepel meče a stříbrné kování pochvy byly relativně v dobrém fy-
zickém stavu. Na povrchu čepele byly místy pozorované pouze
ostrůvky tmavých korozních produktů, lehce podkorodovaný byl
i zlacený leptaný dekor. Stříbrné části pak byly pokryté stabilní pa-
tinou na bázi sulfidů stříbra tmavých odstínů. Stříbrné součásti jíl-
ce vykazovaly větší vůli v ose trnu čepele, což ale nemělo vliv na
celkovou soudržnostpředmětu. Patrnýbyl rovněžnažloutlý povlak
na čepeli, který byl nejprve vyhodnocen jako starší konzervace
lakem. Organické části na pochvě vykazovaly rozsáhlejší poško-
zení. Dřevěné jádro bylo popraskané a některé původně klížené
spoje byly uvolněné. Sametový potah byl potrhaný a místy byla
vypadaná červená vlákna z povrchu, více pak na hranách pochvy.
Potrhaný samet byl v minulosti druhotně stabilizován a přilepen
ke dřevěnému podkladu nitrocelulózovým lakem (nitrolakem).
Záměrem konzervátorsko-restaurátorského zásahu bylo v první
řadě odstranění druhotných oprav (odstranění zežloutlého po-
vlaku z čepele zbraně a lepidla na pochvě), mechanické zajištění
organických materiálů před dalším poškozením, jejich očištění
od prachu a dalších nečistot. Jako vhodná metoda byla vybrána
skeletáž trhlin technikou šití na hedvábný podklad. Doporučeno
bylo odstranit korozní produkty na čepeli a stabilizovat její po-
vrch, dále jemně očistit stříbrné kování tak, aby byla zachována
plasticita cizelované výzdoby. Vzhledem k velkému zeslabení or-
ganických materiálů pochvy bylo odsouhlaseno zhotovit duralo-
vou výztuhu, která bude reverzibilně vsunuta do pochvy již před
dílčími kroky restaurování. Rozhodnutobylo ošetřitmeč ipochvu
vcelku bez demontáže jednotlivých dílů (tj. stříbrného kování či
snímání textilního pokryvu pochvy). Zamítnuty byly rovněž re-
tuše černého leptu čepele a zvýrazňování symbolické značky

jednorožce. V neposlední řadě byla navržena vhodná adjustace
meče s pochvou ve speciálním lůžku pro horizontální uložení ve
vitríně a vystavení na Zámku v Holešově.

KONZERVÁTORSKO-RESTAURÁTORSKÝ POSTUP

Kovové části
Vzhledem k relativně dobrému stavu kovových částí bylo pro-
vedeno jen jejich základní mechanicko-chemické očištění
a následná konzervace. Mechanické zpevnění hlavice přes
nýt nebylo realizováno z důvodu obavy ohledně rozlomení
nýtu. I přes popisovanou větší vůli těchto komponentů bylo je-
jich spojení vyhodnoceno jako dostatečně pevné i s ohledem
na zamýšlený způsob adjustace ve fixačním lůžku. Pro odstraně-
ní nažloutlé vrstvy z čepele byla testována různá rozpouštědla
(aceton, ethanol, xylen, benzín), ale žádné z nich s vrstvou ne-
reagovalo. Bylo tedy usouzeno, že se místo degradovaného laku
jedná o produkty oxidace povrchu. Ty byly nejprve mechanicky
narušovány pomocí ocelové vaty a jemného ocelového kartáče,
avšak bez většího efektu. Mnohem účinněji se je podařilo od-
stranit jemným přebroušením brusnou houbičkou Bosch S473
Superfine za mokra s demineralizovanou vodou. Směr broušení
byl veden v podélném směru čepele, aby zůstalo zachováno šra-
fování povrchu – stopy předchozího broušení a používání meče.
Vrstvy koroze v okolí zlaceného dekoru byly odstraněny lokálně
pomocí 5% roztoku Chelatonu III v agarovém gelu (obr. 10 a 11).
Následně byl povrch očištěn demineralizovanou vodou a vysu-
šen oplachemisopropanolem. Povysušení byl celý povrchčepele
konzervován mikrokrystalickým voskem Revax 30. Fixace zdobe-
ní čepele roztokem laku Paraloid nebyla aplikována, protože roz-
pouštědla naleptávala černou vrstvu leptu.

Obr. 10 a 11 Výzdoba zlaceným černým leptem, stav před (nahoře) a po čištění (dole). Foto © TMB / Gilded black etching
decoration, before cleaning (top) and after cleaning (bottom). Photo © TMB
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Stříbrné části, jako rukojeť a kování pochvy, byly znečištěny v zá-
hybech zbytky abraziva z předchozích leštění a na rukojeti také
stopami černé barvy. Zbytky abraziva byly odstraněny mecha-
nicky při zvlhčování isopropanolem pomocí dřevěných nástrojů
a štětce. Fragmenty černé barvy nebylo možné rozpustit žád-
ným organickým rozpouštědlem, proto byly také mechanicky

odleštěny. Se zadavatelem bylo rozhodnuto, že stříbrné části bu-
dou lehce přeleštěny tak, aby zůstala zachována i původní pa-
tina. Na to byla použita stříbrnická utěrka Hagerty Silver Duster
Cloth, která obsahuje i přísady zabraňující následnému tmavnutí
povrchu (obr. 12 a13). Z tohoto důvodunebyl povrch stříbra dále
nijak konzervován.

Obr. 12 a 13 Stříbrné nákončí pochvy s erbem Jana z Rottalu, stav před restaurováním (vlevo) a po restaurování (vpravo). Foto © TMB /
Silver chape of the scabbard bearing the coat of arms of Jan of Rottal, before restoration (left) and after restoration (right).
Photo © TMB
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Organické části
Náročnější zásah vyžadovaly organické části pochvy, a to dře-
věné jádro a textilní potah. Ve vzdálenosti cca 10 cm pod ob-
ústkem byl samet velmi potrhaný a dřevo pod ním popraskané.
Zásah komplikovala i druhotná oprava potrhané textilie pomo-
cí nitrocelulózového laku, který bylo nutné nejdříve odstranit.
Po zkoušce rozpustnosti barviva byl použit aceton, který byl
aplikován opakovaným přikládáním smáčených kousků filtrač-
ního papíru, do kterých se nitrolak nasál. Drobné praskliny ve
dřevěném jádru byly nejdříve konsolidovány injekčně napuš-
těním 5% roztoku Paraloidu B72 v xylenu, velké praskliny byly
pak slepeny pomocí disperzního lepidla Lascaux 498HV adřevo
bylo k sobě mírně stlačeno (obr. 14). Posléze bylo přikročeno ke
stabilizaci trhlin hedvábného sametu technikou šité skeletáže
na hedvábnou pomocnou tkaninu, jejíž výhodou je i reverzibi-
lita zásahu. Jako podkladový materiál byla zvolena hedvábná

tkanina Cheris (výrobce Silk & Proress, spol. s r. o., Brněnec). Po-
mocnou tkaninu bylo nutné nejprve obarvit do požadovaného
odstínu. Pro barvení byla použita 1 : 2 kovokomplexní barvi-
va Ostalan® (výrobce firma Syntesia, a.s., Pardubice), v odstínu
Hněď BL aŽluť GRL. Obarvenápodkladová tkanina byla vložena
do místa perforace sametového potahu tak, aby přesahovala
místa roztržení. Okraje pomocné tkaniny byly přeloženy přes
sebe a zajištěny skrytým stehem na protilehlé straně původní-
ho švu potahu. Následně byly rozvolněné nitě na okrajích trhlin
sametu fixovány k podkladové tkanině šitím nití taženou z bar-
vené hedvábné tkaniny Cheris. Tento postup byl aplikován také
u perforací na boční straně pochvy. Po konsolidaci trhlin bylo
provedeno odstranění prachových nečistot z celého povrchu
hedvábného sametu za pomoci jemného štětce a chirurgické
odsávačky (obr. 15).

Obr. 14 Poškozená část pochvy, stav po slepení prasklin dřeva.
Foto © TMB / Damaged part of the scabbard, condition
after gluing of the cracks in the wood. Photo © TMB

Obr. 15 Část pochvy po fixaci dřeva a textilie šitou skeletáží na po-
mocnou tkaninu. Foto© TMB / Part of the scabbard after
reinforcement of the wood and of the fabric through stit-
ched support on auxiliary backing fabric. Photo© TMB

Obr. 16 Ceremoniální meč Jana z Rottalu s pochvou, adjustovány na fixačním lůžku, stav po restaurování, Městské muzeum a galerie Holešov.
Foto © TMB / Ceremonial sword of Jan of Rottal and the scabbard adjusted on fixation bed, condition after restoration, Municipal
Museum and Gallery Holešov. Photo © TMB

Adjustace předmětu pro vystavení
Pochva meče byla i přes provedený konzervátorsko-restau-
rátorský zásah citlivá k mechanickému poškození. Z tohoto
důvodu byla vyrobena duralová vložka, která byla dále zbrou-
šena do tvaru originální čepele a umístěna v pochvě již během
restaurátorského zásahu. Duralová vložka je opatřena nátěrem
laku Paraloid B72 v xylenu a je trvalou součástí adjustace. Pro
bezpečnější manipulaci se samotným předmětem a též pro
úpravu mikroklimatických podmínek ve vitríně bylo vyrobeno
speciální lůžko. Jeho konstrukce se skládá z hliníkových profilů,

do kterých je vložena deska z pěnového polyetylenu (PE) s vy-
řezanými prohlubněmi promeč a pochvu. Obsahuje též otvory
pro vložení dvou kazet s Prosorbem a aktivním uhlím. Kazety
Prosorbu byly kondicionovány tak, aby ve vitríně byla udrže-
na relativní vlhkost kolem 50 %. Aktivní uhlí bylo použito pro
sorpci případných polutantů. Lůžko bylo následně potaženo
černým bavlněným sametem a takto společně se zbraní umís-
těno do bezpečnostní vitríny v expozici Zámku v Holešově
(obr. 16).
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ZÁVĚR

Komplexní materiálově-technologický průzkum ceremoniální-
ho meče Jana z Rottalu přispěl k doplnění informací o způsobu
zhotovení i používaní této významné památky, reprezentují-
cí insignii moravského zemského hejtmana z r. 1650. Využity
byly nejmodernější dostupné metody analýzy kovových a or-
ganických materiálů na domácích i zahraničních výzkumných
pracovištích. Posouzeny byly rovněž řemeslné znaky a kvalita
kovářského zpracování čepele meče i stříbrnické práce jílce
a kování pochvy. Zjištěna byla řada zajímavých souvislostí mezi
výrobními postupy a jejich historickým kontextem používání,
které odpovídají dataci zhotovení meče. Příkladem je konstruk-
ce a značení čepele, zdobení leptem či způsob barvení textilní-
ho potahu pochvy. Tyto poznatky i celková umělecká hodnota
zbraně potvrzují předpoklad, že na její výrobě se muselo podí-
let více řemeslných profesí. Byť se nepodařilo jednoznačně ur-
čit provenienci meče, vzhledem k historickému kontextu není
vyloučeno, že mohl být vyroben i v některé z vídeňských dílen,
dodávajících své produkty i pro aristokraty blízké císařskému
dvoru.
Historickou hodnotu artefaktu umocňuje rovněž i míra zacho-
vání všech původních prvků zbraně – čepele s výzdobnými prv-
ky i symbolickými značkami, jílce a pochvy. Právě pochvy mečů,
i když jsou pevnou součástí zbraně, nebývají tak často doklado-
vány. Důvodem je patrně to, že organické materiály použité pro
jejich zhotovení podléhají mnohem větší míře poškození, ale
příčinou může být i prostá ztráta tohoto příslušenství pro no-
šení a uchovávání mečů. V daném případě se nám naštěstí po-
chva dochovala i s originálními stříbrnými prvky kování. I když
i ona vykazovala řadu defektů a vyžádala si náročnější restau-
rátorský zásah, podařilo se ji stabilizovat a znovu zpřístupnit
jako nedílnou součást zbraně. Její cizelovaná stříbrná výzdoba,
která je nositelkou heraldické, emblematické i ornamentální
symboliky tohoto meče, může tak být opět lépe přiblížena ba-
datelům i laické veřejnosti. Konzervátorsko-restaurátorský zá-
sah byl veden citlivě, zejména s cílem zmírnit degradační děje
a umožnit vystavení meče i s pochvou v holešovském zámku,
vmístě spojenéms původním majitelem této zbraně. Exponátu
je věnována odpovídající péče z hlediska doporučené regula-
ce klimatických a světlených parametrů i režimových opatření
zámeckých prohlídek. Hejtmanský meč je zde k vidění ve speci-
álně upravené bezpečnostní vitríně, umístěné v oddělené míst-
nosti, kde se návštěvníci mají možnost blíže seznámit i s jeho
celkovými osudy i výsledky této studie.
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POZNÁMKY

1 Pro XRF analýzu byl použit ruční spektrometr Olympus Innov-
-X Delta v módu Analytický plus, doba načítání spektra byla
10 s při 40 kV a 10 s při 13 kV. Analyzováno v Metodickém cen-
tru konzervace TMB.

2 Zkouška tvrdosti dle Vickerse na mikrotvrdoměru Leco
LM248AT, Centrummateriálového výzkumu VUT v Brně.

3 Rentgenologický průzkum meče byl realizován v Laboratoři
rentgenové počítačové tomografie Středoevropského techno-
logického institutu – CEITEC VUT v Brně.

4 Počítačová tomografie pochvy byla realizována v Laboratoři
rentgenové počítačové tomografie Středoevropského techno-
logického institutu – CEITEC VUT v Brně.

5 Mikroskopická analýza dřevěné pochvy byla vyhodnocena
doc. Ing. Hanušem Vavrčíkem, Ph.D., na Lesnické a dřevařské
fakultě Mendelovy univerzity.

6 Vlákninové složení se provádí pomocí Herzbergovy vybar-
vovací zkoušky. Vzorky jsou rozvlákněny v destilované vodě
a po vysušení zakápnuty Herzbergovým činidlem (roztok KI,
I2 a ZnCl2), zakryty krycím sklíčkem a pozorovány v optickém
mikroskopu v procházejícím bílém světle.

7 Použitý přístroj FTIR spektrometr Nicolet iS5 s ATR nástavcem
s diamantovým krystalem, spektrální rozsah 7 800–400 cm-1,
rozlišení 4 cm-1, počet skenů 32. Analyzováno v Metodickém
centru konzervace TMB.

8 Textilní vazba byla mikroskopicky vyhodnocena ve spolupráci
s akad. malířkou Vendulkou Otavskou, restaurátorkou textilu.

9 VANDEN BERGHE, I. a VANDORPE, M. (2024) KIK-IRPA. Dye ana-
lysis report of red scabbard of Moravian land sword from Jan of
Rottal. Technical Museum Brno (DI 2023.15328, 15.01.2024),
Textile Research Lab, Royal Institute for Cultural Heritage in
Brussel.

10 Typologie meče byla zhodnocena spoluautorem Mgr. Patric-
kem Bártou, mečířema restaurátorem, a též ve spolupráci sRa-
dimem Dufkem, vedoucím restaurátorsko-konzervátorského
pracoviště Muzea města Brna.

11 Repuncovací značky byly potvrzeny ze zaslaných fotografií de-
tailů povrchu meče a jeho pochvy kurátorem Mgr. Jaroslavem
Kuntošem a restaurátorem Pavlem Veselým ze Židovského
muzea v Praze.
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